2015年2月6日 星期五



的文化底蕴,取得了丰硕的育人成绩,是一所以书法为特色及手球见长的小学。面对良好的发展形势,学校居安思危,决定以增强学校 核心竞争力为突破口,确定了"文化立校,移研兴校,特色强校"的办学方略,并对学校原有文化理念再次整合提升,充实了新的内容

形成了以"知者乐,行于和"为核心的学校理念系统,即"乐和教育"。
"'乐和教育'就是基于对孩子生命的关注和体验,把学校文化发展最终的落脚点放在关心孩子的'内心世界'上,让孩子的心灵活动得 育的真诚关切,让学校的精神文化发 点的能量,使孩子的心灵深处得到无 说们的家长、老师和孩子不仅仅是乐





A、我们的口号是快乐成长

漫步在乐农新村小学的校园,总是 能够看到老师们微笑对待着孩子们,那 股涌上心头的温暖会让人忘记这是在 - 所学校里。校园的墙壁上写着"让孩 子快乐,人格完善",还贴着好多孩子的 笑脸,三五个孩子成群结队的读着绘本 故事书,整个画面安静而美好,"乐和教 育"悄无声息却又无处不在。

"转眼间,我已经在乐小这个温暖 的大家庭里度过了六年的时光,在这里 的每一个欢笑,每一滴泪水,每一段故 事,每一次经历,每一声感动,都使我难 以忘怀。'乐和教育'给予了我们生命成 长的力量,在书香中引领着我们每一个 人,每学期学校都为大家准备了丰富多 彩的课外活动,科技节、英语节、数学 节、大队委竞选、广播员招新等活动,同 学积极参与,发挥特长,使自己的能力 得到锻炼,真正贯彻了'知者乐、行于 和;乐而不松,和而不同'的乐和教育理 念。作为乐小永远的孩子,我在以后的 学习和生活中,在面对挫折和困难时, 也会积极面对,就像我们的校歌中唱的 一样,做一只快乐的小鱼。"这段文字来 自孟骄阳的日记。

许子同和学校有着深厚的感情: "乐农小学我爱您,是您的'乐和"理念 '知者乐,行于和'让我在快乐中学 习,培养了我的学习兴趣和良好的学习 习惯;是您的'乐和'理念,让我爱上了 阅读,喜欢上了数学,增加了学习兴趣, 提高了学习成绩;是您的各种学生社 团,开展了很多丰富多彩、健康有益的 课外科技文化艺术活动,让我们每个人 在学习之余培养自己的兴趣爱好,让我 们的课余生活更加丰富,促进了我们德 智体美劳的全面发展。每一位老师都 视生如子,老师们各怀其技,用自己独 特的教育理念,教育我们做人的知识, 指引我们做事的方法,更是给我以无微 不至的关怀,在潜移默化中锻炼我的自 理能力、责任心等。学校让我有了很大 的改变,给了我很多锻炼和展示自我的 机会,让我变得更加自信、开朗。我主 持过开学典礼,在国旗下讲过话,主持 过乐小50年校庆庆典……这些经历让 我成长了很多,进步了很多。'

孩子们的话是最动听的语言,彰显了 "乐和教育"张扬个性、快乐成长的魅力。

B、共同营造"乐和教育"精神家园



书法家 走进校 园与孩 子们共 写春联

快乐是一种最单纯最美好的状态,让人 感到满足和幸福。作为学校发展的纽带,乐 小的教师们在"乐和教育"的熏陶下,心境快 乐,童心不泯,和孩子们融合在一起,用自己 的快乐带动着孩子们的快乐。

"我觉得在乐小的这几年时间,最大的感 触是学校'乐和教育'中所蕴含的精神文化力 量,成为了师生心中的一盏明灯,孩子们在积 极阳光的环境里学习,老师们在轻松愉悦的氛 围中工作,有时候我觉得学校就像家一样温 馨,我可以尽情释放我的热情和能量。"杜静老 师是学校的书法专职老师,也是学校引进的特 殊人才。"我们把'乐和教育'作为我们乐小文 化特色来打造,以此作为增强学校活力、实施

素质教育的重要举措。"副校长司武刚介绍。

乐小奥林校区的葛家玉主任对校园文化 建设也有着深刻的体会。"学校组织骨干教师 收集了具有代表性的诗文,分低、中、高年级 三个版本,精心编印成《乐农新村小学经典古 诗文诵读校本教材》发放到各班,利用每天的 早读课进行诵读。学校还定期开展诵读经典 诗文比赛,学生以舞蹈、朗诵、合唱等形式演 绎《弟子规》、《三字经》、《明月几时有》等;学 校建设走廊楼梯文化,让走廊'育人',使墙面 '有声有色',沿着走廊往上,一幅幅学生自己 绘制的美术、书法作品,一句句足以影响孩子 一生的至理名言等被有序地安排在学校走廊 的各个位置。同时,走廊上还分设着各班级 的小书吧,便于孩子们课间阅读课外读本,丰 富自己的课外知识;班级文化氛围浓,在班主 任老师的组织和指导下,学生积极思考、乐于 实践、敢于创新,每个班级都精心设计,巧妙 布局,匠心独具。有彰显中队特色的中队角、 绿意盎然的生态角、个性张扬的展示台、你追 我赶的竞赛栏、布局合理的黑板报、修身养性 的图书角等,校园处处弥漫着童真童趣、笔墨 书香,令人耳目一新……'

○、在共同学习中和谐发展

乐农新村小学的校徽设计独具匠心,以 汉字"乐"为主形,巧妙地将"乐"艺术化为一 条快乐的小鱼,校徽中的绿色比喻绿色校园, 快乐的小鱼是孩子,左边红色点是家长,右边 米色点是老师,寓意学校、老师、家长、孩子都 在共同的学习中快乐和谐共发展,呼应"知者 乐 行于和"的核心理念。而可爱的乐小家长 们,在积极参与学校各项活动的同时,更是对 学校充满了感恩之情。

吴蓉是安徽农业大学的老师,同时她也是 合肥市书法家协会的书法家,有着20年的书 法创作经验,她的女儿在乐小读二年级。"女儿 性格比较腼腆,容易害羞,在乐小这两年的发 展下,她变得开朗自信起来了,现在她已经能 够把自己的日常学习和学校的'乐和教育'结 合,慢慢地爱说话起来了,还说她喜欢学校杜 静老师的书法多过于喜欢我写的书法……看 到她的渐渐成长我备感欣慰,我很感激乐小。"

而作为一名六年级学生的家长,许子同 的妈妈有更多的话要说:"儿子进入乐农小学 以来,在学校'乐和教育'理念引导下,成长明 显,进步很快。孩子的学习兴趣浓了,做事更 有责任心了,班主任老师倡导的自我管理、自 我服务的精神,让孩子参与到班级管理中;孩 子更加懂得了感恩,有一天老师感冒了,上课 老是咳嗽,孩子赶紧用自己的水杯倒了一杯 水递给老师,我听了既欣慰又感动;还有,孩 子懂得了集体荣誉感、懂得了合作,去年孩子 被选入乐小代表队参加合肥市小学生汉字听 写大赛,在整个准备及集训阶段,孩子和队友 之间相互鼓励、相互促进,最终夺得合肥市团 体亚军和个人第一的好成绩,成绩固然不错, 但我认为在这过程中孩子的成长和进步更加 弥足珍贵……"

不积跬步无以至千里,不积小流无以成 江河。美丽的乐农新村小学,在"乐和教育" 这一核心理念的引领下,以一种喷薄而发的 姿态朝着更高的地方发展着。而今迈步从头 越,面对日趋激列教育竞争,乐小人同心合 力,拼搏进取,全力缔造"与己与人与自然和, 翰墨书香绿色满园"的和谐校园!愿乐小的 明天如花般绚烂。 (吴苗苗)



绿色儿童节(新华社郭晨摄)



绿意盎然的乐山亭



孩子们在"字园"内快乐读书